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第 50 回コンピュータ会計能力検定試験 

問 題 用 紙 
 

1 級 

 

（令和 7 年 7 月 26 日施行） 

 

問題用紙は回収します。持ち帰り厳禁です。 
 

解答用紙は，問題用紙にはさみ込んでありますので，試験担当者の指示にしたがって， 

抜き取ってください。 

 

注   意 
・試験開始の合図があるまで，問題用紙は開かないでください。 

・この試験問題は，全部で５ページです。 

・この試験の制限時間は２時間です。 

・解答は，問題の指示にしたがい，すべて解答用紙の指定の位置に記入してくだ

さい。 

・解答用紙の所定の位置に，試験会場，氏名，受験番号を必ず記入してください。 

記入もれがある場合には採点の対象とならない場合があります。 

・印刷の汚れや乱丁，パソコン機器の不具合等で必要のある場合は手をあげて試

験担当者に合図をしてください。 

・試験時に使用するデータがデスクトップにあることを確認してください。 

・試験開始後，問題の指示にしたがって，会計データをパソコンにリストア（復

元）や，Excel シートを開いて処理をおこなってください。 

・データにはパスワードがかかっています。 

・電卓の使用を認めます。 

・消費税については，入力済みの取引データや，問題文の税額または税率にした

がうこと。 
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 データにはパスワードがかかっています。 

 パスワード：s7nr 

       s （小文字/半角） 

       7 （半角） 

       n （小文字/半角） 

       r （小文字/半角） 
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第１問 ゼンケイ電子株式会社では，＊１年度下半期（10 月１日～３月 31 日）の月別予算資金繰り表

を作成する。いま，予測資料にもとづき，原案を作成している。Excel ファイル「EX1」の月別

予算資金繰り表を完成し，下記の設問に答えなさい。（20 点） 

 

＜付記事項＞ 

１．各月における現金収支に関わる項目（予測）は下表のとおりである。 
（単位：円） 

  10 月 11 月 12 月 １月 ２月 ３月 

売 上 高 78,056,000 63,699,000 75,659,000 92,979,000 72,901,000 85,852,000 

仕 入 高 38,313,000 44,803,000 43,650,000 48,699,000 42,177,000 46,406,000 

人 件 費 9,779,000 9,122,000 13,512,000 9,435,000 7,208,000 8,265,000 

営 業 経 費 19,694,000 21,865,000 21,932,000 24,198,000 18,538,000 25,689,000 

有 価 証 券 売 却 666,800 637,000 781,200 528,400 672,900 688,900 

備 品 購 入 額 0 1,000,000 500,000 3,000,000 2,000,000 500,000 

短 期 借 入 3,779,000 3,730,000 9,165,000 3,151,000 2,377,000 4,326,000 

借 入 金 返 済 2,472,000 2,206,000 6,418,000 3,361,000 6,510,000 4,996,000 

支 払 利 息 56,900 56,000 102,600 59,200 54,800 101,200 

売掛金／売上高 43％ 56％ 45％ 41％ 61％ 40％ 

買掛金／仕入高 47％ 43％ 53％ 46％ 56％ 44％ 
 

２．売掛金は翌月回収，買掛金は翌月支払であり，表の下２行は，各々の月の売上高に占める掛売上の

割合，仕入高に占める掛仕入の割合を示している。10 月分の回収額・支払額については Excel ファイ

ル「EX1」の月別予算資金繰り表シートに入力済みである。 

３．営業経費は現金支出のみである。 

４．10 月の月初現金残高は，7,027,000 円である。 

 

＜設 問＞ 

 以下１～５について解答欄に記入しなさい。 

１．10 月の経常収入合計額。 

２．経常収支過不足が不足となるのは何月か。該当する月をすべて答えなさい。 

３．設備等収支過不足が不足となるのは何月か。該当する月をすべて答えなさい。 

４．１月の収支過不足合計。 

５．３月末の現金残高。 
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第２問 株式会社ミナミの上半期の実績データから下半期を予測し，下記の設問に答えなさい。 

（20 点） 

 

＜付記事項＞ 

１．会計期間は４月１日より翌年３月 31 日である。上半期（４月１日から９月 30 日まで）の実績会計

データは，会計ファイル（株式会社ミナミ）に入力済みである。 

 

２．予測は下半期利益予測表を使って行うこと。なお，この表のフォームは Excel ファイル「EX2」に

入力済みであるが，必要に応じて編集して使用すること。なお，予測する上で生じる円未満の端数

は，セルごとに四捨五入すること。 

 

３．10 月から翌年３月までの会計データを予測するにあたって考慮すべき事項は，以下のとおりであ

る。 

 

(1) 売上高および売上原価は，上半期の実績値の月平均額に対して下表の割合で推移すると予想され

る。 
 

月 10 月 11 月 12 月 １月 ２月 ３月 

割合 103％ 103％ 104％ 99％ 108％ 104％ 
 

(2) 12 月に賞与が支給されるが，６月の実績値の 105％を支給予定である。 

(3) 翌年１月に車両運搬具の買い換えを予定している。そのため，１月以降は減価償却費の月割り額

が 190,000 円となる。なお，この買い換えにより，１月に 310,000 円の固定資産売却損が計上され

る。 

(4) ２月に預金利息の受け取りがあるが，23,700 円と予想される。 

(5) 支払利息は 10 月以降も毎月 9 月までと同様の金額が予定されているが，11 月に 3,000,000 円の

借り入れを予定しているため，11 月以降の支払利息は下表の金額の加算が予想される。 
 

月 11 月 12 月 １月 ２月 ３月 

支払利息 12,200 円 12,040 円 11,870 円 11,610 円 11,440 円 
 

(6) 賞与と減価償却費以外の月々の販売費一般管理費は，上半期月平均額が発生するものとする。 

 

＜設 問＞ 

 下半期利益予測表を完成し，以下１～５の金額を解答欄に記入しなさい。 

１．12 月の営業利益。 

２．１月の税引前当期純利益。 

３．２月の経常利益。 

４．販売費一般管理費の下半期合計額。 

５．税引前当期純利益の年間合計額。 

利 益 計 画 
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第３問 カシオペア産業株式会社は，３種類の製品Ｘ，Ｙ，Ｚを製造・販売している。それぞれ，材料

Ｐと材料Ｑを消費し，複数の工員が複数の機械で各製品を加工している。また，同社の損益計算

は毎月おこなわれており，月初仕掛品は無く，完成品はすべて販売されると仮定している。付記

事項の条件にもとづき，Excel を活用して設問に答えなさい。（20 点） 

 

＜付記事項＞ 

１．材料Ｐの単価は 280 円/kg，材料Ｑの単価は 320 円/kg である。 

  製品ごとの単位当たり消費量は下表のとおりである。 
 

 製品Ｘ 製品Ｙ 製品Ｚ 

材料Ｐ 3.4kg/個 3.2kg/個 3.4kg/個 

材料Ｑ 3.2kg/個 3.3kg/個 3.5kg/個 
 

  なお，月間の最大調達可能量は，材料Ｐ，材料Ｑともに 4,000kg である。また，各材料費は変動費

である。 

２．工員の賃率は製品Ｘの工員が 680 円/時，製品Ｙの工員が 750 円/時，製品Ｚの工員が 720 円/時で

ある。製品単位あたりの作業時間は，製品Ｘが 2.8 時間/個，製品Ｙが 3.0 時間/個，製品Ｚが 2.9 時

間/個である。なお，月間の最大作業時間は３製品合わせて延べ 5,000 時間である。また，工員の賃

金は変動費である。 

３．製品の販売単価は，製品Ｘが 8,000 円/個，製品Ｙが 8,400 円/個，製品Ｚが 8,600 円/個である。

また，月間の最大販売量は，製品Ｘが 800 個，製品Ｙが 600 個，製品Ｚが 1,000 個である。 

４．上記以外の製造原価（固定費）は月間 1,400,000 円，販売費および一般管理費（すべて固定費）は

700,000 円である。 

 

＜設 問＞ 

１．全社の営業利益を最大にする３製品の販売量の組み合わせを求め，解答欄の(1) に製品Ｘの限界利

益，(2) に製品Ｙの販売量，(3) に製品Ｚの変動労務費を，それぞれ整数で記入しなさい。Excel の

「ソルバー」を用いる際に，解を表示するセルの値を整数とするための制約条件を定義し，解決方法

の選択には「シンプレックスＬＰ」を指定するとともに，その「オプション」で「整数の最適性

（％）」を「0」と指定すること。 

２．設問１の組み合わせのもとでの全社の損益分岐点売上高を計算し，円未満を切り上げて，解答欄に

整数で記入しなさい。 

３．利益計画に当たって設定した目標営業利益率は 35.0％であった。この目標営業利益率のもとで計算

される目標営業利益（円未満四捨五入）は，設問１の組み合わせのもとでの営業利益（円未満四捨五

入）より大きい結果となった。その差額を解答欄に整数で記入しなさい。 
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第４問 四ツ谷工業株式会社では，製品Ｙについて来期の利益計画を策定している。下記の設問に答え

なさい。（20 点） 

 

＜付記事項＞ 

１．製品Ｙの販売単価は 21,000 円/個である。 

２．判明している製品Ｙの原価構成は下表のとおりである。 
 

直接材料消費単価（円/kg） 300 

単位あたり直接材料消費量（kg/個） 3 

賃率（円/時） 1,200 

単位あたり直接作業時間（時/個） 3 

確定している固定費（円） 1,585,000 
 

３．製造原価のうち，間接労務費は変動費部分と固定費部分からなる準変動費である。過去のデータか

ら，最小二乗法（単回帰分析）によって変動費率と固定費を推定する。過去のデータは下表のとおり

である。 
 

 第１期 第２期 第３期 第４期 第５期 第６期 第７期 

直接作業時間（時間） 192 198 178 195 180 185 189 

間接労務費（円） 504,900 520,100 469,800 512,600 475,100 487,600 497,400 

 

＜設 問＞ 

１．間接労務費について，付記事項のデータにもとづき，Excel によって(1) 直接作業時間あたり変動

費と(2) 固定費を求め，それぞれ小数第１位を四捨五入して，解答欄に整数で記入しなさい。 

２．設問１の結果と付記事項にもとづき，損益分岐点売上高を求め，小数第１位を切り上げ，解答欄に

整数で記入しなさい。 

３．設問１の結果と付記事項にもとづき，目標利益 1,250,000 円を達成する売上高を求め，小数第１位

を切り上げ，解答欄に整数で記入しなさい。 

４．設問２と設問３の結果にもとづき，安全余裕率を求め，％表示で小数第２位まで求めたうえで小数

第２位を切り上げ，解答欄に小数第１位までを記入しなさい。 
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第５問 ハクチョウ工業株式会社は，新製品製造の設備投資を検討している。付記事項にもとづき，

Excelを活用して設問に答えなさい。（20 点） 

 

＜付記事項＞ 

１．投資対象の設備の耐用年数は５年である。 

  取得原価 50,000,000 円（購入代価，設置費を含む） 

２．販売の見通し（各年度の販売量はその年の生産量と等しいと仮定する。） 
 

 １年度 ２年度 ３年度 ４年度 ５年度 

単価（円/個） 860 880 880 840 800 

販売量（個） 65,000 68,000 72,000 70,000 68,000 
 

３．現金支出原価（このデータは毎年変わらないものとする。） 
 

変動費率（％） 40 

固定費（円/年間） 22,000,000 
 

４．減価償却は定額法（残存価額は取得原価の 10％）による。５年後 4,000,000 円で売却できると見込

んでいる。設備の売却に費用はかからないが，５年度に法人税率分のタックスシールドを考慮する。 

５．この設備投資にあたって 2,000,000 円の現金を予備の運転資金とする。予備の運転資金のうち２年

度と３年度に 200,000 円，４年度と５年度に 400,000 円を設備の修繕のために支出する予定である。 

６．資金調達源泉は自己資金，株式発行，借入金のみである。資本コスト率は加重平均資本コスト率を

用いる（加重平均資本コスト率は，％表示での小数第３位を四捨五入し，小数第２位までの数値を用

いること）。その内訳は以下のとおりである（借入金の構成比率は各自で判断すること）。なお，借入

金の資本コストについては法人税率分の税制効果（タックスシールド）を考慮すること。 
 

 各資本コスト率  構成比率 

自己資金  5％  20％ 

株式発行 20％  20％ 

借 入 金 10％  ？％ 
 

７．法人税率は 25％とする。 

 

＜設 問＞ 

１．１～４年度のうち，(1) 正味キャッシュフローが最も大きい年度と，(2) その年の限界利益を解答

欄に記入しなさい。 

２．１～４年度の４年間の現在価値合計を求め，円未満を四捨五入して整数を解答欄に記入しなさい。 

３．５年度までのキャッシュフローにもとづき，下の下線付き文章の【(1)】内部利益率を求め，％表

示での小数第３位を四捨五入し，小数第２位までを解答欄に記入しなさい。また，【(2)】内の「ア」

と「イ」のうち正しいものを選び，解答欄にその記号を記入しなさい。 

 

 内部利益率が【(1)】％なので，この投資案は【(2) ア．採用してもよい イ．採用すべきでない 】。 
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第４問 四ツ谷工業株式会社では，製品Ｙについて来期の利益計画を策定している。下記の設問に答え

なさい。（20 点） 

 

＜付記事項＞ 

１．製品Ｙの販売単価は 21,000 円/個である。 

２．判明している製品Ｙの原価構成は下表のとおりである。 
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単位あたり直接作業時間（時/個） 3 

確定している固定費（円） 1,585,000 
 

３．製造原価のうち，間接労務費は変動費部分と固定費部分からなる準変動費である。過去のデータか
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費と(2) 固定費を求め，それぞれ小数第１位を四捨五入して，解答欄に整数で記入しなさい。 

２．設問１の結果と付記事項にもとづき，損益分岐点売上高を求め，小数第１位を切り上げ，解答欄に

整数で記入しなさい。 

３．設問１の結果と付記事項にもとづき，目標利益 1,250,000 円を達成する売上高を求め，小数第１位

を切り上げ，解答欄に整数で記入しなさい。 

４．設問２と設問３の結果にもとづき，安全余裕率を求め，％表示で小数第２位まで求めたうえで小数

第２位を切り上げ，解答欄に小数第１位までを記入しなさい。 
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販売量（個） 65,000 68,000 72,000 70,000 68,000 
 

３．現金支出原価（このデータは毎年変わらないものとする。） 
 

変動費率（％） 40 
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■この解答用紙は，試験担当者の指示にしたがって，

抜き取ってください。 

■解答は，すべて解答用紙の指定の位置に記入してくだ
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■この解答用紙は，試験担当者の指示にしたがって，

抜き取ってください。 

■解答は，すべて解答用紙の指定の位置に記入してくだ
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